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Priloha k Gasopisu pro péstovani mathematiky a fysiky.

0 ohybu svétla se zretelem k ohybovym
spektroskopiim.

Elementdrnf ndértek, jejZ pro abiturienty skol stfednich napsal
B. Navratil, '

feditel vy3sf Skoly realné v Prostéjové,

Obecnym podkladem ku vysvétlenf a vySetfenf zjeviv
ohybovych jest princip zvany Huyghenstv. PonévadZ ho i my
zde budeme uZfvati, avSak ve formé obecnéjsf, neZ jak obyéejné
v uCebnych knihdch byva poddvén, strucné jej vysvétlime jako
ivodem nékolika slovy.

Obr. 1.

BudiZ O stfedem vlnivého rozruchu v ustfedf isotropickém
(obr. 1.), AB ¢dst kulové viny z ného -vySlé, jeZ v dobé ¢,
dospéla nové polohy A,B,. Jest samo sebou zfejmo, Ze pokud
nim jde o vzéjemny pomér vin AB a A,B,, miiZzeme abstraho-

vati od pohybu v O a povaZovati vlnivy pohyb v AB, za
11
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i

piiniy ndsledek vlnivého pohybu v AB. I myslime si tedy, Ze
vSecky body viny AB, nynf za prvotni povaZované, jsou stredy
vinéni novych vln podru#niych o stejné fasi pocitecni a stejné
rychlosti postupné s prvotn{ vinou AB, tak Ze A,B, se jevi byti
obalovou plochou téchto vin podruZnych.

Tuto jednoduchou koncepci dluzno v$ak doplniti. V pro-
storu mezi AB a A;B, setkdvajl se totiz u pf. v bodé «, po-
druiné’ vlny, 'jez poéinajice stejnou ménou a stejnou 'drihu
vykonavie, zajisté téZ stejnou ménu maji, tak Ze interferencf
nejen Ze by se nezrufily, nybrz naopak sesflily, coZ odporuje
pojmu jednotlivé vlny postupné; mimo to by, soudime-li di-
sledné, z pojmu obalové plochy plynula jeSté druhd vlna kulova
A,B,, postupujfef k O nazpét, jez rovnéZ se nepozoruje. Témto
ndmitkdm se vyhneme, ptijmeme-li, Ze intensita vibrace v sekun-
d4rnf viné m4 patrnou hodnotu jemom ve vrcholu jejfm od O
nejvice vzdileném, mizejfc v édstech ostatnich (Huyghens), éfmz
pimocarné iffenf se svétla vysvétleno bylo, anebo poloZime-li
se Stokesem, Ze intensity vibrace ubyvd od vrcholu v poméru
(14 cos B), kdez B jest sklon paprsku vlny sekunddrnf k nor-
méle viny hlavni.

Ném zde dostaci, pfijmeme-li, Ze intensity vibrace velmi
rychle ubyvd s rostoucim 8.

Neobmezujice se na odvozen{ ndsledné viny z prvotni,
vyslovime Huyghenséiv princip, pFihliZejice ku vSeobecnému
vinénf daného tstfedf, takto: Pohybovy stav vzbuzeny prvotnf
vlnou v libovolném bodé mimo ni leZfcfm jest vyslednici po-
hybového stavu vin podruZnych, této prvotni viné pifsludnych.

1.. Usinek vlny kulové na bod zevn&jsi. VySetfujme nynf
na zdkladé principu Huyghensova podrobnéji uéinek kulové viny
AB na zevnéjsf bod C (obr. 2.). Onen bod vlny, z néhoZ vinénf
v dobé nejkratif dospéje bodu C, jmenujme éelem vlny;
v obr. 2. bod D.

. Dle principu Huyghensova koneény stav pohybov§ v C
jest vyslednicf veSkerych sekunddrnich vln, jeZ vychdzejice ze
¥8ech bodd vlny prvotnf D, m, m’ atd. dospivajf bodu C. Tuto
vyslednici jest ndm tedy urciti. Za tou pfiéinou rozdélme vinu
AB na kruhové pésy, soumérné okolo D rozloZené tak, aby
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rozdfl vzdédlenostf stejnolehlych okraji dvou pédsd sousednfch
obndSel polovici délky viny, &eho docilime, opfemeli z C,

jakozto spolecného stfedu, koule poloméry CD —}-%, CD +2—;—, e

CD 7. Budif mm’ = o, ntf takovs plivinovy éili Huyg-

Obr. 2.

hensv pds. Uéinnost jeho, jako% i kaidého jiného pasu pil
vinového, ptijméme za dmérnou ploSe jeho, majice na paméti,
Ze jest téZ zdvisld na sklonu B normdly Om’ k m'C, a Ze jf
koneéné téZ ubyvati bude s rostouci vzddlenosti »’C od C.
Abychom uréili, coZ pro nds zde jest véci nejdéleZits;jsf,
plochu pdsu pélvlnového, uvazme, Ze
m'C —m(C :m’l:% ,

tak Ze z A mm'l

5 — A A

"™ 2sin T 2sin (p +X)’
t. j. 8tfky v celku ubyvd, &fm vice se pilvinovy pds vzdaluje
od D. Dile plyne z obrazce, Ze

. mp . m'P’
8inp — ——, sin X = —
r+tn 5

’

R

11%*
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10) cp
COS(}J::—R——,GOSX: R
r4+n—
2
polozfme-li totiz OD =R a DC = r. Dle toho jest
sin (p +X) = ST Mg M
R ('r +n ——)
2
a
)
AR (r +n —-)
Gt 2] )
"T 2R R+r)sing’

Chceme-li ¢, miti vyjidfeno jemom délkami, pouZijme
jests AOCm’, z néhoZ plyne

2
(r—(—n%) =R*4+ R+ 7r*— 2R (R} )cos g.
2
4 k)
alespon pokud » nenf velmi veliké, pominouti; a uZijeme-li

Ponévadz 4 jest veliina velmi mald, miZeme ¢len n?

. L. o
ddle znimého vzorce sSin ¢ = 2 §in —- €08 —-

9 R obdrzime po
kratké redukci | L

1 v nir
Me=YRRIH ’
tak Ze :

1 MR .

BEAT RN ®
z CehoZ opét vysvitd, Ze o, s rostoucim n v celku ubyv4.
Povrch p pilvinového pdsu jest pak

On

: , p=2aR.mn=2aR.o.5n g
¢ili dle (2)

A
i a1} o
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t. j. povrchu pilvlnovych pdst pribyvd tedy celkem s rostou-
cim n; prirGstek plochy dvou pési sousednich, (r-1)ho a ntého

aR
PPt = 3R ) A%, ®)

jest sice, jak patrno, veli¢inou stdlou, aviak velmi malou, poné-
vadZ jest nasobkem AZ.

Prijmeme-li » za pomérné malé, t. j. obmezfme-li se hlavné
na péasy pllvinové, leZfct v okolf éela D, miZeme opét n—;—
pominouti, kdeZ pak

__ #mhR
p= Rtr
t. j. v okolf Cela veSkeré pdsy piilvinové maji povrch piiblizné
stejny.

Z té p¥iciny tedy také Gcinek jich na C, pokud zdvisf na
velikosti povrchu, jest piiblizné stejny. AvSak dal3f dva ele-
menty, jeZ podmihujf dcinnost pdsu, totiz sklon a vzddlenost,
pozméni ponékud zdvér tento, zmenSujice postupné, napted rych-
leji, pti vétSich n znendhla tiinnost pdsil, tak Ze konecné pti
vzdédlenéjsich pédsech tucinnost dvou pésit sousednfch lze pova-
Zovati za stejnou. Nazveme-li intensitu osvétleni vzbuzenou v C
prvnim, drubym atd. pdsem ¢, 7,, ¢, atd., J intensitu vyslednou
a uvdifme-li, %e dva a dva sousednf pdsy li8i se ve své fasi

(6

0 —;* A, bude zajisté
J=t,—tyFty—i, ...
1. 1, .. 1. .
:?;"'1_*_?("1—7‘2)_?("2_1‘3)+'--a

¢ili se zfetelem k tomu, Ze rozdfly v zdvorkdch pfiblizné a mimo
to ¢fm ddle, tim presnéji se rovnaji O,

1.
I=514, @

t. j. ddinek kulové viny na bod zevn#$i zdvist toliko na nékolika
pdsech palvinovych, okolo D le¥icich, ponévad® inek ostatnich
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Cdsts interferenct se rusi, a jest priblizné roven polovienimu
udinkw proniho pdsu pulvinového okolo dela viny.

Zjev tento v geometrické optice jmenujeme pifmocirnym
§ffenfm se svétla. Jesti ucinek celé svételné viny v C tyZ, ja-
koby se svétlo prvnfho Huyghensova pdsu bralo z O podél
piimky OC do C. Pifmku OC geometrickd optika jmenuje
paprskem svételnym.

Jak vidno, ,paprsek® znalf pouze geometricky smér, nent
viak fysikdlnfho déje, jenz by mu odpovidal.

Dodatek. Znaéf-li v obr. 2. AB linearnou vlnu kruhovou,
difvéj§f Huyghensovy pdsy proménf se v piilvinové prvky line-
arné mm' = 6,. Z rov. (3), jak jiz bylo podotéeno, plyne, Ze
o, sice ubyvd s pfibyvajicfm =, t. j. vzdalujeme-li se od cela
viny. AvSak tbytek ten

141/ Rra 1
Op—0pnt1 — y Rj!_—; . %——5‘ (8)

jen pro malé » mé hodnotu ponékud znaénéjsi, jsa pro véts{ »
roven téméf 0. TimZe rozumovinim, jako dfive, uvéZice, Ze
kaZdé o, jest nynf zde dvakrit, dospéjeme k vysledku

_ J_2il-——2i2+2i‘——2i4+ .
. 1 . .
[ "1"" D) (t — 7’2)+'§‘(‘2“‘@3) 'i""']a
tedy pi‘ibhiné
J=r1, )]

t. j. dcinek celé kruhové viny linearné na bod C rovnd se pii-
blizné ddinku prvntho pulvinového prvkw viny v okolt &ela D.
2. Utinek viny rovinné na bod zevndjsi.
Prijmeme-li ve sférické viné R — oo, sférickd vina pi'ejde
v rovinnou. Rovnice ¢l. 1. nabudou nynf podoby:
14/rd

— =\ BY
6,,__2 na ()

p:iaﬂ.(r-{-n%), 4)

mAr, (6)
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Pn-‘Pn;-lzi;' l’v » (5')

J= -;- i @

z nichZ, co se tykd Gfinku celé viny na bod zevnéjsi, plyne
tyz disledek, jaky pro vlnu sférickou byl odvozen.

Dodatek. Pro linearnou vinu p¥fmou jest bez daldtho do-
vozovén{ patrno, Ze

1y 1 R
a”—an+1_—4—Vrl . st’ ®)

J=1. 9)

3. Ohyb svétla na ostré hrand. Déje dosud popisované se
p9dstatné zmeénf, zachytneme-li &4st vlny neprithlednym sti-
nidlem. V obr. 3. znaciz AB kulovou vlnu stejnorodého svétla

Obr. 3.

Sfffcf se ze stfedu vinivého rozruchu O, zastfenou z dsti ne-
prihlednym stinidlem SD s ostrou hranou D, kolmo na ro-
vinu ‘papfru postavenou. Ulohou nasi jest, nalésti Giéinek neza-
stfené &4sti viny na jednotlivé body stény XP,.

PYi vyBetfovan{ zachovdme beze zmény postup, jehoZ jsme;
uzili ve ¢lancich pravé piedchézejicich. Jde-li na pf. o bod P,
uréfme napfed &elo viny jemu pfislugné E a rozdélime vinu
koulemi, ze spoleného stiedu P sestrojenymi, v Huyghensovy
pasy. Tu pak jiz pfedem jest zfejmo: 1.) Je-li bod P tak po-
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loZen, e ziistane nezastfeno stinidlem S nejen piisluSné celo,
nybrz velkery Gcinné pdsy viny v okolf jeho, jest v P svétlost
takovd, jakd by i bez stinidla byla, t. j. stinidlo nem4 na po-
viechny stav pohybovy, tedy ani na intensitu v tomto bodé
#4dného vlivu. 2.) Lezf-li bod P, tak hluboko v geometrickém
stinu stfnidla, Ze stfnidlo zast{rA nejen ptislusné celo F, nybri
velkery G¢inné pllvinové pdsy - viibee, jest v P, 1plné temno,
ponévadZ ucinek ostatnfch ptlvinovych pdsi se rudf interlerencf.

Co do poloh, mezi témito krajnimi obsaZenych, . pfijméme
ptedné, Ze P leZf mimo geometricky stin stfnidla, takZe DE ob-
sahuje = pllvinovych pdst kolem cela E. Pak jest téZ

A
DP—EP=n 5 -

Je-li n ¢fslo sudé, zrudf se interferenci z nejvétSi casti
icinek jich po dvou, v bodé P jest relativné temno. Je-li viak
n ¢fslo liché, na p¥. pro bod P, nezrulf se jiz Glinek vIech
pastt po dvou, v bodé P’ jest relativné jasno. Povstanou tedy
na sténé XP, smérem od P k C sttidavé prouzky temné a
svétlé. Bod C =zistane sv8tlym, jsa osvétlen polovinou celé
viny AD.

Vzdélenost 4 prouzkd od C vypoéteme z hofejSf rovnice.

Ponévadz 4 proti vzddlenostem stinidla a stény byvs
velmi malé, miZeme poloziti

2

——a A
DP:Vd‘-}—r’:r_'_ ST

-
2R+

A= \/CLERiL) Cnd, - (10)

kde? sudé n platf pro prouZky temné, liché pro prouZky svétlé.

Je-li 4,, 4,. 4,, atd. prvni, druhy, tketi prouZek atd.
platf tedy té% pro prouzky temné ’

EP=0P—OE =r—+

z - ¢ehoz

Alzdzzdaz...:O:VQ:\’Z:...
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a pro svétlé prouzky
Ay iy dy:. .. =Y1:V8: V5. ..

Z rov. (10) vysvita, 1.) Ze zvét3f-li se 4 za podminek jinak
stejnych, zvétdf se i 4, t. j. prouzky téhoz pofadného ¢fsla
jsou ve svétle Cerveném ddle od C neZ ve svétle oranZovém,
Zlutém, zeleném atd. a 2.) Ze intervaly mezi dvéma prouZky jsou
tim mens$f, prouZky totiz tim tésnéji pfi sobé, ¢fm vétsf jest
n, t. j. ¢im vice se od C vzdalujeme, jak se tfeba skuteénym
vypoétem presvédéiti miZeme, a jak ostatné z poslednfch Gmér
i beze zvldStnich vypoctd jiZ na prvnf pohled vysvita.

UZijeme-li pfi pokuse svétla bilého, maxima intensity rdz-
nych barev padajf alespon z Cdsti té% vedle sebe, a svétlé
prouzky promén{ se v uzounkd vidma barevnd, pfi nichZz kraj
cerveny leZi na strané zevnéjsf.

Cim dale od C, tim vice preklddaji se postupnd vidma
jedno pres druhé slucujice se znendhla v barvu bflou, aZz ko-
necné cely ohybovy zjev na mistech od C vzdélenéjsich po-
stupné vic a vic osvétlenych tplné mizf.

Ponévadz téz platf

OP — DP = OE + EP — DP
= OE — (DP — EP),

kde# OE jest vidy, DP — EP alespoi potud veli¢inou stélou,
pokud sé neménf n, jest geometrické misto vSech bodd urcité
hodiioté rozdfla DP — EP pifsludnfch hyperbolou, jejiz ohniska
jsou O a D. Blfifme-li se tedy sténou XP, k ostré hrané, fadf
se téZ prouzky tésnéji a tésnéji ke svétlému mistu C.

Zbyvé jeSté vySettiti osvétleni v geometrickém stfnu  sti-
nidla, LeZi-li bod P, tak hluboko pod C, Ze stinidlo zachytne
prvnf nejucinndj8f pllvlnovy pés vlny DF kolem éela F bodu
P, pifslusictho, jest osvétleni v bodé tom podminéno jen ostatnfmi
méné Gfinnymi pdsy nezastiené viny a z téch hlavné prvnfm
pésem, nezastfenym t. j. intensity svétlosti ubylo. Cim hloubéji
pak bod P, do geometrického stinu zapad4, tim vice Géinnych
pést se stinidlem zastird a tim vice klesd tedy intensita osvé-
tlenf a? koneéné tiplné mizf. V géometrickém stinu ubyva tedy
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svétlosti nepFetrZitd sic, ‘aviak rychle aZ k nulle, coZ tplné
souhlasf se skutecnosti.

4, Uzky neprahledny prouek.

Je-li EF nepriihledny prouZek (obr. 4.), povstanou po obou
strandch geometrického sttnu za P a P, soustavy prouzkd na
sobé nez4vislé, docela téhoZ rdzu jako pti jedné hrans.

0

Obr. 4.

Je-li prouzek EF dosti uzky, piibude k nim v geome-
trickém stfnu samém jeSté novd soustava prouzkid podstaty po-
nékud jiné. Jak v piredchdzejicim ¢lénku bylo ukézéno, jest
. v geometrickém stfnu Géinek prvotni viny obmezen na Wéinek
prvnfho piilvinového pisu ku hrané ptiléhajictho. V nafem ptf-
padé jsou takové svitici pasy dva, jeZ zastupujf dva uzounké
zdroje svételné téZe poldtecné fase pohybové, éfmz podobaji se
oném, jeZ uméle si zjedndvime Fresnelovymi zrcadly nebo
Fresnelovym hranolem. Svételny vyjev v geometrickém stinu
bude tedy podstatou totoZny s interferenénfm tkazem, na Fres-
nelovfch zrcadlech pozorovanym.

V- bodé m nastane tedy zvySeni nebo sniZenf svétlosti, kdy#

Fm—Em:FG'_::n—;—

d.le,tqh'o', je-li n sudé nebo liché. Vzddlenost téchto prouzki
od C jest h
=mC = CD . tg 3 mDC,
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¢ili nahradfme-li tangentu sinem, coZ p¥i Ghlu mDC vidy velmi
malém si dovoliti midZeme, a poloZfme-li §ffku prouzku EF — ¢,

r A

A=n82.

Interval mezi dvéma na pf. temnymi prouzky
A', — dn-z —_— —I— A

jest nezdvisly na n, t. j. prouzky ty jsou viecky stejné daleko
od sebe vzddleny, pomoci které% vlastnosti oba interferenénf
zjevy v tomto ptipadé se naskytujfcf snadno od sebe rozezndme.

5. Uzkd $térbina pFimotdrnd. a) Zachytnéme kulovou vinu
AB stfnidlem S opatfenym tzkou Stérbinou EF, kolmou k ro-
viné papiru, a poloZme zdroj svételny O na osu 8térbiny ODC
(obr. 5.). Chceme-li uréiti svétlost v nékterém bodé stény XX,
na pi. P, uvaime, Ze stinidlem zadrZeny jsou pravé nejdcin-
néjsf Edsti viny AB, leifcf okolo &ela P, pifslu$ného bodu P.

X

Obr. 5.

Jiz z toho plyne, Ze v P’ jest vSeobecnd svétlost zajisté mensi
neZ u pf. v C. Lze viak mimo to jedté ukazati, Ze svétlost
v bodé P’ zdvisld jest na vzdélenosti jeho od C. Rozdélme si
za tou ptiCinou vlnu AB zndmym zplsobem z P‘ na Huyghen-
sovy pdsy a pfijméme, Ze Sffka Stérbiny jich objimé =. Psk
jest zpozdénf obou krajnich pdsd, znalf-li e 8fFku Stérbiny,
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FP'—EP = FG = ¢ sin f =n 2.
Je-li n &fslo sudé a abstrahujeme-li od rdznosti skloniv,
zrudf se kifZenfm v P’ ucinek kaZdych dvou sousednich pdsi,
t. j. v bodé P’ jest temno; je-li v8ak = ¢&fslo liché, nezrudf se
ucinek vsech philvlnovych pdstv, t. j. v P’ jest relativné jasno.
Pro bod C jest zpozdéni vidy dvou pdsli soumérné k D polo-
Zenych = 0, t. j. v C sesiluji se ulinky veSkerych pdst pil-
vinovych, tak Ze v bodé tom jest intensita pohybu, tedy i in-
tensita svételnd nejvétsf. Od tohoto bodu poéinajic intensita
svételnd prochdzi stffdavé hodnotami minimdln{mi a maximalnimi
tou mérou, jak od C se vzdalujeme. Vzdslenost prouzkdv, at
svétlych nebo tmavych, od C jest pii velmi malém f

FG _ r A

_ EF~ "D

z CehoZz plyne, Ze fialovy prouZek svétly jest nejbliz u C,
kdeZto  prouZek cerveny jest odchylen nejvice.- Vzd4lenost dvou
prouzkiv od sebe jest

4= CP’:CDsmﬁ CD =5

p
Ay — Ap—g = — 4,
e

tedy veli¢ina stdld, pokud uZivdme svétla stejnorodého, a po
této strance jest ohyb Btérbinou podoben interferencnimu zjevu
v geometrickém stfnu nepriihledného prouzku, aé¢ podminky
svétlosti a temna jsou pifmo zaménény.

Ve svétle bflém nastoup{ na mfsta prouzkd svétlych opét
izkd vidma ohybovd.

Ve stfednf cdsti EF’ nevyskytuji se ohybové prouzky,
pokud FE' — EF <?; obJevI se viak u pi' v m, Jakmlle
Fm '——Em'>———, co nastane, peémeme-h sténu XX dOﬂ‘tl blfzko
ke 5terb1né

') Ud%lme zdro_u SV‘etelnému obecnéjsi polohu na pf.
takovou 4aby dopadajfei paprsek viny prvotnf tvofil s norm4lou
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" N ftihel @ (obr. 6.). Oznadfme-li thel ohybovy B, jest zpozdénf
krajnich elementd plilvinovych v dopadajici viné

- OF — OE =FG,
a po ohybu vzhledem k bodu P
FP — EP = FG,

kdez EG a EG, jsou kruhové obloucky poloméru R a », jez,
je-li 8térbina velmx lizkd, miZeme povaZovati za kolmice spusténé

¥
~—-
“éNF',‘

x,

s E na OF a FP. Uhrnné opozdéni krajnfch elementd tedy
nabude hodnoty

FG, 4+ FG = ¢ (sin & -}~ sin f),
oznadfme-li 8ffku Stérbiny opét e. Je-li

e (8in @ -} sin f) = 2e sin +‘gcos 2;3:”_211, (11)

vznikne dle toho, co v pfedchdzejicim odstavei tohoto Clanku
feceno bylo, v bode P mifsto svétlé nebo temné, znaéf-li n ¢fslo
liché nebo sudé.

Naopak lze z rov. (11), d4no-li @, té% vypolisti dhel ohy-
bovy B pro kazdé n a A. Mimo to jest téZ moZno dokdzati, Ze
za tfchZ podmfnek lze thlu B udéliti takovou hodnotu, aby
odchylka ohnutého paprsku od piévodnfho byla minimdlnf. Jak
z obr. 6. vysvitd, jest Ghimnd odchylka tato, jiZ oznaéfme p,
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p=oa+4

Zvétdime-li « 0 da a f 0 48, kdez Ja a 4B jsou hodnoty
velmi malé, vzroste g na u -+ du, tak Ze téz platf

b+ dp=a -+ do+ f+ 4B,
z ¢ehoz, odecteme-li poslednf rovnice od sebe,
du = do. 4 A48.

M4-li v8ak g byti minimélnf, musf hodnota jeho pro ne-
koneéné malé piiristky de a 48 zistati nezménena t. j.
musf byti

du = 0,
tedy také
de+ 48 = 0. ()

Zéroveir obdrifme pomocf rov. (11)

] [sin (o 4 de) -+ sin (8 + 43)] =n

Rozvedeme-li siny souétliv, poloifme-li pak cos do —
cos 48 =1, sin da = Ade, sin 4f = 48 a odeéteme-li rov. (11),
obdrzime

cos &, da - cos .48 = o,
ze kteréZ rovnice pomocf («) plyne
€os & = cos f,
¢ili ponévadZ ani & ani B 90° prekroéiti nemize,
| a=8, (12)

t. j. md-li odchylka biyjti minimdini, musé dhel dopadu se rovnati
dhlu diffrakénimu. Jak patrno, jevi po této strance ohyb svétla
ndpadnou podobnost s lomem svétla v hranolu.

Hodnota miniméln{ odchylky jest- tedy
_ p=2a=28
a opozdénf fasové krajnich pilvinovych pdsi v tomto pifpadé
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A . B ,
n§_2esma__2esm2. (117

Pro e« = o jest dle (11)

esinf=n -g—,
coz platf pro polohu svitictho bodu, o nfZ jednal odst. a).

Pri té piflefitosti budiz jiz zde zdroveir podotCeno, Ze
rov. (11) a ostatnf z nf odvozené platf téZ pro ohyb na odriZe-
jicim lesklém prouZku, majfefm podobu S§térbiny na roviné jinak
drsné, jak se pouhym sestrojenfm p¥fslu§ného obrazce miZeme
snadno presvédéiti. Toliko druhy cClen (sin ) zménf své zna-
ménko, leZi-li ohybovy prouZek a zdroj svételny na riiznych
strandch normdly N, na pf. v P” nebo P a to jak pro svétlo
odraZené tak i pro svétlo propusténé.

¢) Nezffdka zatizuje se p¥i vyvozovan{ tukaziiv ohybovych
véc tak, aby prvotn{ vlna byla rovinnd pfi dhlu dopadu & =o,
a vidma ohybovd se pozoruji dalekohledem, é&fmZ zjev nabyva
nejen vétd{ zietelnosti, nybrz i neobycejné skvélosti, aniZ se
zmén{ podstata jeho.

Obr. 7.

Poiiime bod P, jemuZ pfisludf thel ohybovy B, z roviny
XX, drivéjsich obrazcd do nekonefna a rozdélme opét cdst
viny EF (obr. 7.) na pilvlnové pésy. Bez interposice objektivn
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dalekohledu povstala by interference pédsii téch v nekonecné
vzddlenosti, v bodé P. Vsuneme-li viak do drdhy svétla ohnu-
tého spojovaci ¢ocku CC,, spojf se veSkery paprsky jiz v bodé P’
jeji ohniskové roviny, aniZ rozdfl mény jednotlivych pilvlnovych
pést utrpf jaké Gjmy. Vsunut{ cocky m4 tedy jediné ten tuéinek,
%e bod P z nekonetna se poline do P’. Povstane tedy nyn{
v roviné fokdln{ tyZ obraz ohybovy, jako dffve na sténé XX, ;
podminky vzniku jeho poddvéd tedy opét rovnice

. A
esmﬁ_n g

Okulér 01 zvétd pak piméfend odlehlosti dhlové.

d) Pi‘lkladem poéitejme odchylky B ohybovych videm pro
kraJnI barvy jejich pii dhlu @ = o, tedy dle rovnice hotejst,
polozice za délku vlny krajniho svétla erveného (S4ra Fraun-
hoferova A) ;= 0000762 mm, pro okraj fialovy i,= 0000393 mm
a pro n postupné &fsla lichd. Stika Stérbiny blldlZ e = 005 mm.

. Vysledky podévé.tato tabulka:

Poradové
cislo n B¢ . Bs
vidma
1 1 0°26'12"" 0°13'31”
2 3 1°18'35” 004032
3 5 2011’ 17 1° 733"
4 7 30 321 1934’35

Z tabulky té jde na jevo, Ze toliko prvn{ vidmo jest od
sousedntho oddéleno tmavou prostorou; viecka ostatnf vidma
splyvajf svymi nestejnolehlymi konci, a to cCdstmi ¢fm déle
vEt8{mi.

(Dokonéent.)
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